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MOTORES DE INDUCAO I

Partida e Operacao

1. Problemas associados a partida de
motores trifasicos de inducéo

2. Conjugado desenvolvido pelo motor
3. Corrente absorvida pelo motor
4, Métodos de partida

5. Parte experimental
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1. Problemas associados a
partida de motores

- correntes elevadas durante a partida (5 a
10 vezes a corrente nominal)

e rotor parado << motor em curto-circuito
(ndo ha conversao de energia)

* Interferéncia com o sistema de protecao

- 0 conjugado de partida pode nao ser
suficiente para acelerar a carga mecanica

* 0 motor nao parte
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2. Conjugado desenvolvido pelo
motor

O fluxo concatenado com o rotor varia no tempo:

$ =SB, ., cos[(a)s — @, )t+ 6’] = Prax COS[(“)s o )t+ H]
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Tensao induzida e corrente circulante na espira,
devidos a ¢ variavel no tempo:

d .
e=—N d—fz E. .. cos[(cos —cor)t+6’—90 ]

=1, Cos[(a)s — a)r)t +6-90° — go]

Forca atuante na espira, resultado da interacao
entre a inducao B e a corrente I:

F =|F|=|Blil (ang.entre Bei=90)
F =BlIl,,, cos[(a)s—a)r)t+6’—90°—¢?]

Demonstra-se que o0 conjugado medio e dado
por:

2
_ S a)s ¢max
medio ~ Z

C COS @

com Z=vR?2+s2X? : X =aw.L

S
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Expressao final do conjugado:

SR

C(V,s,R)= KV?
( ) R2+52x2

Analise da curva de conjugado

a) rotacao sincrona:s=0 e C=0

_ C. (V,R)=KV?
b) partida:s=1 e i R* + X*
C) conjugado maximo:
dcC KV 2

—=0=C__, =

0 (independe de R)

2 X

R
SCmax = Y
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SR

C(V,s,R) =KV~
N ) RZ_I_SZXZ

d) s proximo de 1.

R? << s?X?

. C,=KV? Ve

e) s proximo de O:

R? >> 52X ?
S

. C,= KV?
0 R
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Curva do conjugado em funcao do
escorregamento

Regido

instavel «— — Regiao

estavel
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Variacao de C com R

2

Kv®
Coox = % (independe de R)
2 R
Cp(V, R) = KV RZ . X

Inserindo-se resisténcia externa R,,, no rotor :

- C,.ox S€ mantém constante

- Scmay AUMeNta

- Cp aumenta
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Variacdo de C com V

f.V ; f2C

Multiplicando-se a tensdo de alimentacao por
um fator f :

- 0 conjugado é multiplicado pelo fator 2 em
toda a faixa (inclusive C,, e C,)

- Scmax PErManece constante
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3. Corrente absorvida pelo
motor

Demonstra-se que a corrente absorvida pelo
estator e dada por:

sV
IabS:K’ 2 2\ 2
JR? + 52X

- a corrente varia proporcionalmente com a
tensao de alimentacao

- aumentando-se R, a corrente absorvida
diminui
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4. Métodos de partida

a) Chave Y-A

0 motor parte com o estator ligado em Y e apos
aceleracéo é ligado em A

b) Compensador de partida

0 motor parte com tensao reduzida (0,6 a 0,7 V
e depois a tenséo e aumentada ate 1,0 V, .,

nom)

c) Reostato de partida

0 motor parte com um elevado valor de R, 0 qual
e diminuido ate o valor O
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Chave Y-A
. . SJ —1
Fonte
C
3
» N (rpm)

- Lig. em Y: tensdo multiplicada por 1/1,732 e
corrente de linha e conjugado multiplicados
por 1/3

- método aplicavel a todos os motores (rotor
em gaiola ou bobinado). A carga deve ter baixo
conjugado de partida
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Compensador de partida

Autotransformador com  relacado  de
transformacao variavel entre 0,6 € 1,0

T M
o >

- 0 autotransformador reduz a tensao de
entrada no motor

- aplicavel a qualquer tipo de motor (rotor em
gaiola ou bobinado)
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Reostato de partida

- aplicavel somente a motores com rotor
bobinado

5. Parte Experimental

Medicao de correntes e conjugados

5.1 - Chave Y-A: ligacadoem YY/ A A
5.2 - Reostato de partida

5.3 - Corrente e conjugado de partida com
tensao reduzida (demonstracao)

5.4 - Ensalo em carga (demonstracao)



